七八千元"名企实习" 十几万元"大厂上班"?

揭开"付费内推"黑幕

新华社"新华视点"记者 王炳坤 武江民 胡林果

毕业临近,大学生应 聘求职进入关键期。实习 履历对求职也很重要。网 络平台上,一些求职中介 推出"名企实习""内部推 荐"等项目,有的要价高达 十几万元。这些服务的 "葫芦"里卖的是什么 "药"?"新华视点"记者进 行了调查。



● 诈骗套路

新华社发 朱慧卿 作

高价的"内推"服务

临近毕业,重庆大学生刘明玉为找工作而焦 虑。5月,他在某社交平台上刷到一则"内推中 介"的消息。

对方表示可以修改简历,讲授面试技巧,甚 至可以"保送"岗位,将简历直递给总经理。价格 从199元到19000元,随着服务内容的丰富而逐

"很多学生在毕业求职时,想给自己的简历 加分,前往名企实习的需求较为强烈。"辽宁招才 人力资源咨询服务公司副总经理杨兵说。

毕业季临近,各类"付费实习""包过内推"广 告又多起来了。记者在闲鱼平台添加一名求职 中介,对方表示可办理几大投行、各大互联网"大 厂"的实习和"内推"业务,"实习offer每个岗位 8000(元),通过率100%"。

当记者咨询几大投行有无正式岗位可以"内 推"时,对方表示,这些岗位硬性要求高,如果满 足名校毕业、金融专业硕士等条件,25万元可直 接推荐入职。怕记者嫌贵,对方又甩出一家要价 11万元的央企旅行社岗位。"我们会提前安排 好,直接走流程就能录用。

记者发现,此类"付费实习"和高价"内推"信 息多集中在闲鱼、转转、小红书等平台。部分卖 家将关键词设置为"shixi""PTA(兼职助理)""四 大",避开平台的关键词限制。

在这些平台上,卖家公开宣传时一般只说提 供简历修改、内部推荐、面试辅导等正规服务,要 价只有几百、上千元不等。但客户按照提示添加 卖家微信后,他们会私下承诺"包过内推",但要 价非常高。至于"包过内推"的办法,有的宣称请 来应聘企业的老员工给求职者做"一对一"培训, 有的透露拥有直通企业上层的内部关系。

花钱就能搞定实习和工作吗?

记者调查发现,一些求职中介推出的"名企 实习""包过内推",背后其实是一种诈骗套路。

2022年,复旦大学一名研究生在多家券商 实习期间,以正规分析师名义招收"小黑工"为自 己服务,并称实习六个月以上可以获得留用机 会;受骗的实习生在辛苦数月后未得到实习证明 和背调材料,还失去了秋招、春招的机会。

在黑猫投诉平台上,记者以"内推"为关键词 搜索,发现有不少求职者反映求职中介"虚假宣 传""消费欺诈""拒不退款"。

今年5月,一名消费者投诉一家企业开设 "内推班",承诺可以直通电网、烟草等国企,诱 导消费2万多元。另一起案例中,不少人投诉 商家开直播海量招揽学员,声称"求职者只要拥 有大专及以上学历,85%可以'内推'到娱乐圈 工作";结果数十名学员上当,涉案金额将近100

"有的中介机构声称可以'内部推荐',并拿 '包过'做噱头,其实瞄准的是求职者与招聘者之 间的信息差和渠道差。"在一家短视频平台从事 人力资源管理工作的丛女士告诉记者,"有些中 介即便承诺'不过退费',也是在凭借录用概率赚

记者在闲鱼平台购买了一个价格为29.9元 的"内推"服务,对方发来一条链接,称这是一家 互联网大厂的内部招聘通道,投递简历后等待就 可以。丛女士说,这条链接确实是内部招聘通 道,但本身就是通过员工面向大众分享的,与普 通招聘通道基本无异。

"现在互联网大厂招聘越来越规范,即便是 内部员工推荐的求职者,与其他求职者的待遇也 基本相同,都要经过笔试、面试、背景调查等关 卡。"腾讯人力资源相关负责人在接受记者采访 时表示,"以腾讯为例,'内推'只是一种简历投递 方式,你可以通过介绍人了解自己有意向的岗位 和业务,更加有针对性地准备面试,但这并不是 一条必过的捷径。"

辽宁同方律师事务所律师刘燕说,如果求职 服务以"付费内推"为名,提供不实信息或者存在 欺骗、诱导行为,可能构成合同违约;若中介机构 实施上述行为时存在非法占有的目的,且骗取财 物达到一定数额,则可能涉嫌诈骗。

业内人士称,有的企业即便存在内部渠道, 那可能是中介机构与企业内部人员相互串通的 违法行为;一旦查实,这样的招聘结果也归于无 效,求职者将面临"竹篮打水一场空"的后果。

据报道,几年前,腾讯集团就发布过一起反 舞弊调查:多名员工与外部求职中介合作,由中 介机构负责招募实习生,腾讯员工负责安排实习 生进行虚假的远程实习,从中分利。

腾讯人力资源相关负责人表示,公司对类似 行为始终"零容忍",如内部员工使用公司身份进 行以上牟利行为,可能会被解雇,其推荐的实习 生或新员工也将被取消offer。

打击招聘欺诈,畅通实习渠道

事实上,相关部门已关注到求职中介的此类 违法违规行为。今年5月,教育部部署各地各高 校开展2024届高校毕业生就业"百日冲刺"行 动,帮助毕业生防范"黑中介""招聘付费"等就业 陷阱,会同有关部门依法严厉打击招聘欺诈、恶 意解约、"培训贷"等违规违法行为。

"相关部门已明确付费实习违规,但有的平 台换个关键词,依然公开叫卖。"广州大学法学院 教授欧卫安建议,针对当前鱼龙混杂的网络求职 平台,相关部门宜建立一套有效监管机制,并建 立虚假信息举报平台;督促互联网平台切实履行 平台审查准人职责,对发布虚假信息的商家实施 永久禁入,并要求内部监管不严的网络平台整改

"当前,大学生在求职时,用人单位越来越看 重实习经历。而一些高校难以为学生安排高品 质的实习机会,这恰恰成了某些商业机构利用的 目标。"中国教育科学研究院研究员储朝晖说,如 果高校能够更多更好地为学生安排实习,或许能 减少市场上以实习为名的欺诈行为。

储朝晖表示,相关部门应出台规定,进一步 明确和规范实习期间的人身保险、劳动保障、导 师指导以及劳动报酬等内容,让更多企业愿意开 放实习岗位;同时高校要做好与企业的对接,畅 通大学生实习渠道,有效满足企业需求。

苏丹:回不去的家

新华社记者 法耶兹·扎基

6月20日是世界难民日。对于苏丹超过1000万的难 民来说,这个日子格外酸楚。

去年4月15日,苏丹武装部队与快速支援部队在首都 喀土穆发生武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。为远离 战火,成千上万的苏丹民众背井离乡,"难民"成了他们新的 身份。他们面临的困苦处境,外人几乎无法想象。

据联合国国际移民组织6月公布的最新数字,自冲突 爆发以来,苏丹难民总数超过1000万人,其中200多万人越 境进入乍得、南苏丹、埃及等邻国成为海外难民

在喀土穆西部恩图曼市一间狭小、潮湿、昏暗的房间内,

62岁的穆塔瓦基勒·沙班眼神黯淡。他告诉记者,去年4月29 日晚,一伙武装人员突然闯入他家,强行将他们一家赶出门。 "我刚做完手术,只能待在家中,向士兵们苦苦哀求

但他们不管不顾,还用枪托打我的头。"沙班说。就这样,沙 班一家当晚被迫离开恩图曼市中心的阿布鲁夫区,甚至连 一件衣服都不能带走。 沙班脊柱受损,无法远距离行进,他的妻子和3个女儿

只得就近把他安置在恩图曼市一间破旧的小屋里,然后分 别逃往苏丹中部森纳尔州和埃及避难。 沙班落脚的地方很难称得上是一个家:铁皮围成的房 间低矮闷热,屋内有两张床,床边放着一只水壶和一个小风

扇,再没有其他像样的陈设。身有残疾的沙班大多时间半 躺在床上,既得不到医疗服务,也没有足够食物,所幸有几 名慈善组织的青年志愿者不时过来照看。 除了饥饿和病痛的折磨,让沙班痛苦的还有孤独感。 因通信中断,沙班与家人彻底失去了联络。"我很担心家人,

想他们的时候就看看手机里的照片,总是看着看着就哭 了。"提到家人,沙班的嘴唇开始颤抖,双眼湿润。 持续冲突迫使大量像沙班这样的苏丹民众逃离家园

多个联合国机构对此敲响警钟: 苏丹面临着世界最大的难 民危机。留在境内的人身心备受折磨,而对于逃往国外的 苏丹难民而言,苦难也远未结束。

去年11月,战火延烧至西达尔富尔州朱奈纳市。穆罕 默德·雅各卜·伊斯梅尔一家十分害怕,迫不得已加入徒步 逃往乍得边境城市阿德雷的队伍中。

从朱奈纳到阿德雷的直线距离约为28公里,中途需要穿 过大片沙漠。更危险的是,盘踞在边境的部落武装不时会向 逃难人群开枪。伊斯梅尔称这次逃亡之旅是"九死一生"。28 公里的路程,48岁的伊斯梅尔带着妻子和5个孩子走了整整5 天,而与他们同行的数百人中有不少永远倒在了路上。

"我的一位亲戚背部中弹,因失血过多而死。"伊斯梅尔 在电话中告诉记者。他的小女儿在路上发起高烧,身体不 停地抽搐。他说:"我们没有药,只能用湿布帮她降温,当时 我真担心她撑不过去。'

在乍得一侧的苏丹难民营,伊斯梅尔一家暂时安顿下 来。伊斯梅尔没有工作收入,仅靠民间救济,他和家人很难 填饱肚子。

"我们为什么要住在帐篷里?我们什么时候才能回 家?"小女儿隔三岔五地问伊斯梅尔。他无法解释,只能敷 衍地回答"快了,快了"。

和许多同胞一样,记者的家人也都成了难民。冲突开 始不久,家人们为避祸逃到喀土穆以南约320公里的库斯 提市,而记者因工作需要留在喀土穆。家人们逃难路上的 经历,以及对家人的思念,让记者对沙班和伊斯梅尔的痛苦 感同身受。

冲突仍在持续,和平遥遥无期。苏丹难民面对的,依然 是回不去的家。 (翻译整理:张猛)

35名突公民在沙特朝觐期间死亡

新华社突尼斯6月18日电(记者 王一盛 黄灵)突 尼斯外交部18日发表声明说,至少35名突尼斯公民在沙特 阿拉伯朝觐期间死亡。

声明说,今年朝觐期间恰逢麦加气温急剧上升,大量不 同国籍的朝觐者顶着烈日长途跋涉前往圣地。突尼斯驻沙 特外交机构人员和医疗人员拟前往麦加地区的几家医疗机 构,以确定突尼斯公民患病和失踪人员的确切人数。

据沙特统计总局数字,今年参加朝觐的人数超过180 万。沙特方面此前曾发布高温预警说,今年麦加朝觐期间 气温可能高达48摄氏度。沙特卫生部发言人阿卜杜拉利 15日呼吁朝觐者在上午11时至下午4时期间使用遮阳伞, 不要暴露在阳光下,多喝水。

野火侵袭



这张从社交媒体获得的照片显示6月17日,在美国新 墨西哥州鲁伊多索,野火燃烧产生浓烟。

乍得首都一弹药库发生火灾造成多人伤亡

新华社雅温得6月19日电 恩贾梅纳消息:乍得总统 穆罕默德·代比19日凌晨在社交媒体上证实,该国首都恩 贾梅纳一座弹药库18日突发大火,造成多人伤亡。他向遇 难者家属和伤者表示慰问。

据乍得媒体报道,乍得军方位于恩贾梅纳国际机场附 近的一个弹药库18日晚间发生大火,随后引发一系列爆 炸,巨大的爆炸声在附近多个街区都能听到。恩贾梅纳国

际机场表示,机场运行暂时未受到影响。 乍得外长兼政府发言人阿卜杜拉曼·库拉马拉在社交

媒体上呼吁当地民众保持镇定,远离事发区域。 火灾及爆炸的具体原因仍在调查中。

"弘扬延安精神 争做强国少年" 主题征文启事

为弘扬延安精神,培养青少 年学生家国情怀,展示延安教育 新成果和新时代广大师生新风 貌,特举办"弘扬延安精神争做 强国少年"主题征文活动。

一、主办单位:

中共延安市委宣传部 延安市委精神文明建设办公室 延安市教育局 延安市关心下一代工作委员会 延安市融媒体中心

二、活动内容

容积极向上;

(一)开展"弘扬延安精神 争 做强国少年"主题征文活动。

1. 作品要求: (1)主题鲜明、观点正确、内

(2)条理清晰、语言通畅,题 目自拟;

(3)必须原创,严禁剽窃抄

2. 投稿时间: 2024年6月1

日-2024年8月31日 3. 投稿邮箱: czzk2021@163. com。邮件标题:("弘扬延安精 神 争做强国少年"主题征文)作 者姓名+作品标题;投稿需在稿件 末尾备注作者姓名、学校班级、联 系方式等信息。

(二)推出《成长周刊·国庆特 刊》,邀请延安各中小学校认领版 面——每个学校一张报纸(4个全 彩版面):一版介绍校园特色、办学 理念等,二、三版展示师生才艺,刊 登主题征文,四版以校园小记者视 角呈现学校创意课堂、多彩社团、 明星老师、成长达人等。

(三)邀请学生走进《延安日报》 编辑部,体验当《国庆特刊》主编。

(四)2024年10月1日《国庆 特刊》刊发后,邀请学校师生代表 走进市融媒体中心广播直播间 (FM107.7、FM98.7), 说教育、话 成长,互动访谈,进一步扩大活动 影响力。

(五)本次活动以《延安日报・ 成长周刊》为主阵地,"我是延安" 客户端、延安新闻网、广播、电视 等平台联合发力,及时跟进、全面 推广本次活动。除《成长周刊·国 庆特刊》外,面向全市中小学征集 短视频作品,在微信视频号、抖 音、快手等新媒体端口推广。 三、联系人及电话:

忽女士: 0911-8216611 党女士: 15609117771